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Чи є точки дотику, коли йдеться про права людини і поліцію? Як реформа поліції вплинула на форму-
вання іміджу правоохоронних органів у медіа? На які провідні ідеї слід опиратися при висвітленні у ЗМІ 
 прикладів захисту або порушення прав людини представниками поліції? Спробуємо в цій лекції розгляну-
ти ключові аспекти теми.

ПЛАН ЛЕКЦІї 

1. Реформа поліції та права людини. Оцінка ефективності поліції та ступінь довіри населення.

2. Стан дотримання прав людини в діяльності органів правопорядку: експертні дослідження.

3. Висвітлення у ЗМІ прикладів захисту / порушення прав людини представниками поліції: провідні 
ідеї.

1.  РЕфоРМА ПоЛІцІї ТА ПРАВА ЛЮДИНИ. оцІНКА ЕфЕКТИВНосТІ ПоЛІцІї 
ТА сТуПІНь ДоВІРИ НАсЕЛЕННЯ

Реформування правоохоронної системи є важливим етапом для кожної краї ни, що перебуває на шляху ста-
новлення та прагне побудувати справжню демократичну державу, де пануватиме верховенство права. Така 
реформа в Украї ні триває з 2015 року. «Упродовж реформи органи внутрішніх справ повинні пройти складний 
процес трансформації із каральних органів у сервісну службу європейського зразка, основним завданням якої 
стане забезпечення прав і свобод людини» [1, с. 1].

2 липня 2015 року було прийнято закон Украї ни «Про Національну поліцію». Відповідно до статті 1, «Національ-
на поліція Украї ни (поліція) – це центральний орган виконавчої влади, який служить суспільству шляхом забез-
печення охорони прав і свобод людини, протидії злочинності, підтримання публічної безпеки і порядку» [2]. 
Одним із завдань поліції визначено охорону прав і свобод людини.

Серед провідних принципів діяльності поліції – дотримання прав і свобод людини (стаття 7):

1. Під час виконання своїх завдань поліція забезпечує дотримання прав і свобод людини, гарантованих 
Конституцією та законами Украї ни, а також міжнародними договорами Украї ни, згода на обов’язко-
вість яких надана Верховною Радою Украї ни, і сприяє їх реалізації.

2. Обмеження прав і свобод людини допускається виключно на підставах та в порядку, визначених 
Конституцією і законами Украї ни, за нагальної необхідності і в обсязі, необхідному для виконання 
завдань поліції.
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3. Здійснення заходів, що обмежують права та свободи людини, має бути негайно припинене, якщо 
мета застосування таких заходів досягнута або немає необхідності подальшого їх застосування.

4. Поліцейським за будь-яких обставин заборонено сприяти, здійснювати, підбурювати або терпимо 
ставитися до будь-яких форм катування, жорстокого, нелюдського або такого, що принижує гідність, 
поводження чи покарання.

5. У діяльності поліції забороняються будь-які привілеї чи обмеження за ознаками раси, кольору шкіри, 
політичних, релігійних та інших переконань, статі, етнічного та соціального походження, майнового 
стану, місця проживання, за мовною або іншими ознаками [2].

Рівень довіри населення до поліції є одним з основних критеріїв оцінки ефективності діяльності органів і під-
розділів поліції. Кабінетом Міністрів Украї ни затверджено порядок проведення оцінки рівня довіри населення 
до Національної поліції, яким визначаються основні завдання, принципи, періодичність проведення оцінки, 
порядок дій Нацполіції та незалежної соціологічної служби під час організації та проведення оцінки тощо. Ре-
зультатом проведення оцінки рівня довіри населення до органів і підрозділів Національної поліції має бути 
виявлення проблемних питань в їх діяльності, врахування думки громадськості для удосконалення їх роботи, 
що повинно сприяти підвищенню ефективності роботи органів і підрозділів поліції, зробити їх діяльність більш 
прозорою, зрозумілою та підконтрольною суспільству [3].

Дослідження «Оцінка громадянами діяльності влади, рівень довіри до соціальних інститутів та політиків, 
електоральні орієнтації громадян», проведене соціологічною службою Центру Разумкова з 13  по 17  лютого 
2020 року, вказує на такі результати щодо рівня довіри до поліції [4]:

Зовсім не 
довіряю

Скоріше не 
довіряю

Скоріше 
довіряю

Повністю 
довіряю

Важко 
відповісти

Баланс довіри- 
недовіри*

Національна 
поліція

14,9 29,4 37,4 6,3 12,0 –0,6

Патрульна 
поліція

17,9 28,3 36,8 2,9 14,2 –6,5

*  Різниця між часткою тих, хто довіряє, і часткою тих, хто не довіряє.

На рівень довіри громадян впливає як особистий досвід, так і матеріали в ЗМІ (рівень довіри до яких, згідно з 
цим же дослідженням, значно вищий: зовсім не довіряю – 15,4; скоріше не довіряю – 24,8; скоріше довіряю – 
49,2; повністю довіряю – 3,3; важко відповісти – 7,4; баланс довіри-недовіри – 12,3).

В україн ських ЗМІ щодо представників поліції використовуються наступні назви:

Поліцейський
Громадянин Украї ни, який склав Присягу поліцейського, проходить службу на 
відповідних посадах у поліції і якому присвоєно спеціальне звання поліції.

Поліціант / поліціянт Розмовне, те саме, що поліцейський.

Коп

Популярна в США назва співробітника поліції. Абревіатура COP – Constable On 
the Post, тобто «констебль на посту».

У Великій Британії походження слова «коп» пов’язують зі словом «copper» – 
той, хто хапає (від англійського дієслова cop – зловити, затримати).
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2.  сТАН ДоТРИМАННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ В ДІЯЛьНосТІ оРгАНІВ ПРАВоПоРЯДКу: 
ЕКсПЕРТНІ ДосЛІДжЕННЯ

Асоціація україн ських моніторів дотримання прав людини в діяльності правоохоронних органів (Асоці-
ація УМДПЛ) – неурядова правозахисна організація, що здійснює системний всеукраїн ський моніторинг 
дотримання прав людини та основоположних свобод у діяльності правоохоронних органів. Організацію 
створено після розформування Управління моніторингу дотримання прав людини в системі МВС Украї ни, 
яке існувало в 2008-2010 роках [5].

Щороку експерти Асоціації аналізують та узагальнюють стан дотримання прав людини в діяльності україн-
ської поліції / міліції, надаючи цілісну картину порушень прав і свобод людини протягом року. Результа-
том такого аналізу стають науково-практичні видання, які було запроваджено 2008  року. Головний фо-
кус видань направлений на аналіз дотримання поліцією основоположних прав та свобод, що закріплені 
в Європейській конвенції з прав людини. Аналіз ґрунтується на різних джерелах інформації  – офіційній 
статистиці органів державної влади, результатах соціологічних досліджень, матеріалах всеукраїн ської 
моніторингової кампанії «Поліція під контролем», індивідуальних зверненнях громадян та повідомлень у 
засобах масової інформації [6 – 14].

Експертна група «Поліція під контролем»  – платформа правозахисних організацій, створена Асоціацією 
УМДПЛ, Центром політико-правових реформ та Експертним центром з прав людини у 2016 році, що здійс-
нює комплексні дослідження стану дотримання прав людини в діяльності україн ської поліції. Дослідження 
дотримання прав людини поліцією здійснюється як у площині правотворчості, так і правозастосування. 
Місія групи – сприяння дотриманню прав людини в діяльності поліції шляхом дослідження практики ро-
боти поліції та ї ї відповідності законодавству в галузі поліцейської діяльності [15].

Загалом Асоціація УМДПЛ реалізує низку проєктів, серед яких:

•	 інтернет-альманах «АНТИДОТ» (критичний погляд на правоохоронну систему) [16];

•	 «Посилення системи захисту активістів» (спільно із мережею колективної безпеки «ЗахисТИ»). Резуль-
татом проєкту є створення мережі моніторів по всій Украї ні, які фіксують випадки тиску на активістів 
та журналістів; створення моніторингових звітів щодо випадків тиску на громадських активістів та 
журналістів [17 – 22]; створення digital-інструментів, які допомагають громадським активістам в пи-
таннях безпеки та ін. [23];

•	 Освітня платформа з прав людини – некомерційний навчально-просвітницький проект Асоціації УМ-
ДПЛ, який надає спеціальні знання про те, як захищати себе та свої права законним шляхом [24];

•	 пенітенціарний напрямок – превентивні заходи з дотримання прав людини в пенітенціарних закла-
дах шляхом підвищення громадської активності та мотивації персоналу установ поважати людську 
гідність та ін.

3.  ВИсВІТЛЕННЯ у ЗМІ ПРИКЛАДІВ ЗАхИсТу / ПоРушЕННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ 
ПРЕДсТАВНИКАМИ ПоЛІцІї: ПРоВІДНІ ІДЕї

В україн ських медіа висвітлення діяльності поліції є вагомою часткою контенту. Так, на сайті інформацій-
ного агентства УНІАН результати пошуку за ключовим словом «поліція» нараховують 17 839 згадувань, на 
сайті інформаційного агентства «Укрінформ» – 8 415 згадувань (з 01.01.2019 року). Висвітлення діяльності 
поліції присутнє в матеріалах ЗМІ, що стосуються тем кримінальних злочинів, адміністративних правопо-
рушень, злочинів ненависті (наприклад, відносно ЛГБТ-спільноти), ДТП, надзвичайних ситуацій, вразливих 
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груп населення (ув’язнені, наркозалежні, безпритульні, діти та ін.), домашнього насилля та ін. У таких мате-
ріалах поліція зазвичай має позитивний імідж, представлена такою, що спрямовує свої дії на обстоювання 
прав і свобод громадян.

Часто такі матеріали ґрунтуються суто на інформації, що надана пресслужбами відповідних інституцій, замість 
автора матеріалу друкують підпис «Пресслужба…», загалом, вони носять іміджевий характер, заголовки не 
потребують коментарів, тексти супроводжуються фотографіями усміхнених поліцейських та радісних врято-
ваних / захищених:

•	 «О совершенствовании деятельности органов внутренних дел.» URL: http://pr.ua/news.php?new=38784 
(дата звернення: 25.03.2020).

•	 «Зниклу дитину слов’янські правоохоронці знайшли протягом 15  хвилин». URL: https://zi.ua/news/
protyagom-15-khvilin-slov-yansk-pravookhoronts-znayshli-zniklu-ditinu_1676/ (дата звернення: 
25.03.2020) та ін.

Такі тексти логічно вписуються в стратегію «Community Policing», що реалізується в Украї ні. «Community 
Policing» – це «філософія та організаційна стратегія, що ґрунтується на прозорому партнерстві, активному спів-
робітництві між поліцією та громадою для більш ефективного визначення, запобігання та розв’язання проблем 
злочинності, подолання страху перед злочинністю, фізичними та соціальними розладами і погіршенням умов 
свого району, з метою покращення якості життя всіх громадян» [25, с. 5].

Але журналістам під час висвітлення діяльності поліції в контексті забезпечення охорони прав і свобод лю-
дини варто все ж таки пам’ятати, що поліцейські всього лиш виконують свої професійні обов’язки. І як не 
піарять щодня роботу прибиральниці, яка миє норму відведених їй квадратних метрів підлоги (це її професійні 
обов’язки), так і не треба робити щось надзвичайне з того, що люди інших професій (зокрема, поліцейські) у той 
самий час роблять свою справу. Тож варто уникати тенденції до героїзації.

Важливо пам’ятати, що ЗМІ, як і поліція, мають стояти на сторожі прав людини. Тому варто приділяти увагу пи-
танням захисту цих прав і від поліції в тому числі, адже поліція не завжди виконує свої обов’язки відповідно до 
закону або свідомо порушує його.

На сайті Асоціації україн ських моніторів дотримання прав людини в діяльності правоохоронних органів у роз-
ділі «Інфографіка» (http://umdpl.info/knowyourrights/infografika/) викладено рекомендації для громадян щодо 
оформлення скарг на незаконні дії поліцейського:
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Матеріали в ЗМІ про порушення або протиправні дії поліцейських є також вагомою часткою контенту україн-
ських ЗМІ. Такі матеріали мають гучні заголовки, рясніють емоційно забарвленою лексикою, апелюють до ета-
лонного, зразкового образу поліцейського (створеного самими ж ЗМІ в матеріалах іншого ґатунку!) .

•	 «Драка со стрельбой в Николаеве: началось с того, что двое пьяных полицейских помочились на 
авто» / https://novosti-n.org/news/read/187339.html.

•	 «Полицейский силой надел на мариупольца наручники» / https://www.0629.com.ua/news/2673039/
policejskij-siloj-nadel-na-mariupolca-narucniki.

•	 «Экс-полицейскому, торговавшему амфетамином, избрали меру пресечения» / https://www.0629.
com.ua/news/2597621/eks-policejskomu-torgovavsemu-amfitaminom-izbrali-meru-presecenia.

•	 «Пьяный полицейский в Броварах сбил двух людей на переходе, один из пешеходов погиб» / https://
lb.ua/society/2020/02/17/450079_pyaniy_politseyskiy_brovarah_sbil.html.

•	 «Превысили полномочия! В Мариуполе трое патрульных избили мужчину на глазах у ребенка» / https://
www.0629.com.ua/news/2435745/prevysili-polnomocia-v-mariupole-troe-patrulnyh-izbili-muzcinu-na-
glazah-u-rebenka.
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Відповідно до цього постає питання: чи завжди є необхідність вказувати на належність до поліції людини, яка 
скоїла правопорушення, але, так би мовити, «у вільний від роботи час» або взагалі є вже «екс»? Журналісти ж 
завжди наполегливо акцентують на цьому увагу.

Владислав Власюк, експерт ГО «Реанімаційний пакет реформ», та Віталій Власюк, головний науковий співро-
бітник відділу впровадження практики Європейського суду з прав людини в прокурорську діяльність Науко-
во-дослідного інституту Національної академії прокуратури Украї ни, пропонують такі рекомендації щодо вза-
ємодії поліції зі ЗМІ:

1. Відкритість та прозорість діяльності правоохоронних органів у сучасному демократичному суспіль-
ства – це такий собі must, що є невіддільним від налагодження якісної комунікації зі ЗМІ.

2. Необхідно залучати експертів як міжнародних, так і національних, в тому числі з бізнес-середовища, 
адже ефективна діяльність має належно висвітлюватися у ЗМІ. Бренд-стилістика, впізнаваність, якість 
роботи із соціальними мережами має наближатися до бізнес-стандартів.

3. Не слід переоцінювати соціальну мережу Facebook, адже вона має досить обмежене коло читачів. На-
справді, значна частка громадян не користується ані Facebook, ані іншими веб-сайтами, а, здебільшого, 
саме з представниками цієї соціальної мережі правоохоронцям доводиться взаємодіяти частіше.

4. Враховуючи особливості сучасних ЗМІ, гарною ідеєю є регулярне «відпрацювання» так званих «фей-
ків» та оперативне їх спростування. Це дозволяє зберігати монополію на швидке постачання якісної 
інформації про роботу органу.

5. Необхідно залучати суспільство до обговорення чи навіть впливу на вирішення деяких питань. На-
приклад, кольори та їх поєднання нових автомобілів для поліції обиралися спільно з громадою, що 
викликало схвалення та відчуття причетності з боку спільноти.

6. Не слід боятися залучати до спілкування з журналістами безпосередніх виконавців роботи.

7. Журналістам, ЗМІ також слід підвищувати свій професіоналізм [26, с. 36–37].

Пам’ятка щодо взаємодії представників мас-медіа з працівниками поліції [27, с. 93–96]

Права поліцейського, який охороняє 
громадський порядок під час масового 
заходу, надзвичайної події 

Права представника мас-медіа,  
який висвітлює масовий захід, 
надзвичайну подію

•	 вимагати у представника мас-медіа посвідчення, 
що підтверджує його професійну належність;

•	 проводити аудіо-, відео-, фотофіксацію як допо-
міжний засіб попередження протиправних дій та 
розкриття правопорушень;

•	 тимчасово обмежувати або забороняти доступ 
громадян на окремі ділянки місцевості чи об’єкти 
з метою забезпечення громадського порядку, гро-
мадської безпеки, охорони життя і здоров’я людей;

•	 здійснювати письмові, аудіо- та відеозаписи із 
застосуванням необхідних технічних засобів, за 
винятком випадків, передбачених законом;

•	 після пред’явлення документа, що засвідчує його 
професійну належність, збирати інформацію в 
районах стихійного лиха, катастроф, у місцях ава-
рій, масових безпорядків, воєнних дій, крім ви-
падків, передбачених законом;

•	 звернутися до будь-якого працівника поліції за 
поясненнями або допомогою;

•	 збирати інформацію у місцях масових безпоряд-
ків та воєнних дій за умов:

•	 пред’явлення посвідчення, що підтверджує про-
фесійну належність;
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•	 обмежувати або забороняти у випадках затри-
мання злочинців, при аваріях, інших надзвичай-
них обставинах, що загрожують життю і здоров’ю 
людей, рух транспорту і пішоходів на окремих ді-
лянках вулиць і автомобільних дорогах.

•	 проходження інструктажу поліції;

•	 відсутності предметів та речовин, що можуть ста-
новити небезпеку та бути причиною недопущен-
ня до охоронюваної зони.

Важливо:

•	 звертаючись до особи, або у разі звернення осо-
би до поліцейського, поліцейський зобов’язаний 
назвати своє прізвище, посаду, спеціальне звання 
та пред’явити на її вимогу службове посвідчення, 
надавши можливість ознайомитися з викладе-
ною в ньому інформацією, не випускаючи його з 
рук (стаття 18  закону Украї ни «Про Національну 
поліцію»);

•	 на однострої поліцейського розміщується на-
грудний знак із чітким зазначенням його спе-
ціального жетона. Поліцейському заборонено 
знімати з однострою чи приховувати нагруд-
ний знак, а також будь-яким іншим чином пе-
решкоджати прочитанню інформації на ньо-
му або фіксуванню ї ї за допомогою технічних 
засобів. Поліцейський, який виконує функції в 
цивільному одязі, зобов’язаний мати при собі 
нагрудний знак, крім випадків, коли наявність 
нагрудного знака перешкоджає проведенню 
негласної слідчої (розшукової) дії. Поліцей-
ським підрозділу спеціального призначення 
номер нагрудного знака додатково зазначаєть-
ся на однострої і на шоломі таким чином, щоб 
його було можливо прочитати або зафіксувати 
за допомогою технічних засобів, крім випад-
ків, коли такі поліцейські виконують завдання 
в режимі секретності (стаття 20 закону Украї ни 
«Про Національну поліцію»);

•	 поліцейський має право вимагати в особи 
пред’явлення нею документів, що посвідчують 
особу, та/або документів, що підтверджують 
відповідне право особи, зокрема, у випадку, 
якщо особа перебуває на території чи об’єкті 
зі спеціальним режимом або в місці здійснення 
спеціального поліцейського контролю (стаття 
32 закону Украї ни «Про Національну поліцію»);

Важливо:

•	 при контакті з поліцейським журналісту доцільно 
представлятися та пред’являти службове посвід-
чення чи інший документ, що засвідчує його на-
лежність до мас-медіа;

•	 представник мас-медіа, перебуваючи серед учас-
ників масового заходу, повинен утримуватись від 
вчинення провокаційних дій, закликів до захо-
плення влади, насильницької зміни конституцій-
ного ладу або територіальної цілісності Украї ни, 
а також від пропаганди війни, насильства та жор-
стокості, розпалювання расової, національної, 
релігійної ворожнечі;

•	 слід враховувати, що за злісну непокору закон-
ному розпорядженню чи вимозі поліцейського 
передбачена адміністративна відповідальність 
згідно зі статтею 185 Кодексу Украї ни про адміні-
стративні правопорушення (накладення штрафу 
від восьми до п’ятнадцяти неоподатковуваних мі-
німумів доходів громадян або громадські роботи 
на строк від сорока до шістдесяти годин, або ви-
правні роботи на строк від одного до двох місяців 
з відрахуванням двадцяти процентів заробітку, 
або адміністративний арешт на строк до п’ятнад-
цяти діб). Погроза вбивством, насильством щодо 
працівника правоохоронного органу згідно зі 
статтею 345 Кримінального кодексу Украї ни ка-
рається виправними роботами на строк до двох 
років або арештом на строк до шести місяців, або 
обмеженням волі на строк до трьох років, або 
позбавленням волі на той самий строк. Умисне 
заподіяння працівникові правоохоронного ор-
гану легких або середньої тяжкості тілесних уш-
коджень карається обмеженням волі на строк до 
п’яти років або позбавленням волі на той самий 
строк, умисне заподіяння працівникові право-
охоронного органу тяжкого тілесного ушкоджен-
ня – позбавленням волі на строк від п’яти до два-
надцяти років;
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•	 поліцейський на всій території Украї ни незалеж-
но від посади, яку він займає, місцезнаходження 
і часу доби в разі звернення до нього будь-якої 
особи із заявою чи повідомленням про події, що 
загрожують особистій чи публічній безпеці, або 
в разі безпосереднього виявлення таких подій 
зобов’язаний вжити необхідних заходів з метою 
рятування людей, надання допомоги особам, які 
її потребують, і повідомити про це найближчий 
орган поліції (стаття 18 закону Украї ни «Про Наці-
ональну поліцію»);

•	 поліцейський має володіти інформацією щодо 
того, який представник поліції уповноважений 
спілкуватися з журналістами і коментувати ситу-
ацію, та надавати контакти цієї особи представ-
никам мас-медіа. Якщо ситуація потребує негай-
ного пояснення дій поліції (загроза замінування, 
масштабна ДТП з перекриттям руху, надзвичайні 
події тощо), поліцейський має поінформувати 
представників мас-медіа про те, що сталося;

•	 перешкоджання законній професійній діяльності 
журналістів тягне за собою відповідальність згід-
но зі статтею 171 Кримінального кодексу Украї ни.

•	 у випадку виникнення небезпечної ситуації або 
перешкоджання законній професійній діяльності 
журналістів слід:

•	 не порушувати загальних правил знаходження у 
місцях масових безпорядків;

•	 мати ідентифікацію того, що він журналіст (напри-
клад, позначку на жилеті/касці «ПРЕСА»);

•	 мати посвідчення журналіста та надавати його на 
вимогу правоохоронних органів;

•	 телефонувати службі 102 з мобільного у випадку 
виникнення ситуації, що порушує права журна-
ліста, оскільки такий дзвінок буде зареєстровано;

•	 звертатися до поліцейських особисто з прохан-
ням допомогти і зупинити незаконну діяльність;

•	 подавати заяви про перешкоджання законній 
професійній діяльності журналіста та особисто 
відслідковувати хід справи, користуватися допо-
могою адвокатів.

Висновок. Співпраця поліції та засобів масової інформації, перш за все, має ґрунтуватися на спільній ідеї – за-
хисті прав людини шляхом використання різних методів та форм впливу на свідомість громадян, метою якого 
буде підвищення рівня обізнаності громадян у сфері прав людини та засобів і шляхів їх захисту, спроба змен-
шення рівня злочинності, зменшення кількості службових злочинів серед працівників поліції, зменшення кіль-
кості замовних матеріалів у ЗМІ про діяльність поліції та сприяння налагодженню партнерських відносин між 
поліцією, ЗМІ та населенням. А розпочати треба кожному із себе, адже це дозволить запобігти взаємним звину-
ваченням у професійній некомпетентності та відсутності професіоналізму.
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